

"川超"巴中红叶队的主场——巴中市体育中心。巴中经开区供图

从巴文化到足球魂:

深秋的巴中,红叶染遍山野。 10月12日下午3点,巴中市体育中 心将迎来一场承载着三千年巴文 化底蕴的绿茵对决:巴中红叶队与 达州川汉子队,这两支以地方文化 特质命名的球队,将在川超联赛的 赛场上展开一场别开生面的"同根 德比"。

这场比赛除了激烈的积分之 争,更是两地文化认同与城市精神 的一次对话。巴中以红叶闯江湖, 达州凭峡谷铸剑胆,这场足球盛宴 将古老巴人的勇武精神以现代体 育的形式重新演绎,谱写一曲"同 根德比"的共赢新章。

文化同源 **巴人血脉连双城**

行走在达州宣汉县的罗家坝遗址,仿佛能听见三千年前巴人的脚步声。这里是全国面积最大、保存最完整的巴文化遗址,与成都金沙遗址、古蜀船棺葬遗址并称为"继三星堆之后巴蜀文化的三颗璀璨明珠",每一件出土的青铜器、玉器、陶器,都在诉说着古代巴人的智慧与荣光。

宣汉县正全力打造"全国巴文化高地",巴文化特色小镇里,《梦回巴国》剧目每晚都在上演,将观众带入那段神秘而辉煌的历史。灯光水舞秀《天歌地韵》则用现代科技诠释着古老文化,成为宣汉文旅的亮丽名片。

向北而行,巴中则以独特的 红色文化资源著称。这里是川陕 革命根据地的中心和首府,素有 "红军之乡"美誉。同时,巴中境 内分布着众多石窟遗存,形成了 "四龛护城"的独特文化景观,见 证着传统文化在这片土地上的传 承与发展。

巴中以"忠勇信义、豪放包容"



达州川汉子队与成都锦城队激战。图据达州融媒

的巴人精神为内核,打造了系列文化品牌。这里不仅拥有擂鼓寨遗址、南龛石窟等500余处历史遗迹,孕育了《巴山背二歌》《翻山较子》等国家级非物质文化遗产,还通过巴人文化艺术节、《梦境·光雾山》行浸式夜游等现代文旅融合项目活化文化传承,创新开发"叶脉上看巴中"文创、巴山民宿等业态,让古老巴文化在城乡规划、艺术创作和产业发展中焕发新生。

赛事相逢 **绿茵场上比高低**

"川超"秉持"一城一队、为城市而战"的理念,为达州和巴中提供了新的交流平台。"同根德比"不仅仅是90分钟的比赛,更是两地文化软实力的集中展示。

达州川汉子队以三千年巴文 化为精神底色,队名"川汉子"精准 诠释了达州人"坚韧不拔、吃苦耐 劳、豪爽耿直"的性格。他们的口 号"敢打敢拼,川汉子;不胜不休, 达州队"与队歌《达州雄起》中"不 胜不休,永不服输"的歌词,无不彰 显着这支队伍的热血豪迈。

巴中红叶队以著名的光雾山红叶为名,巧妙地将自然奇观、红色基因与足球激情融为一体。这支由医生、教师、个体工商户等50名球员组成的队伍,带着川陕革命老区"智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休"的红军精神征战绿茵场。他们期待在赛场"一路飘红",让全国球迷通过足球认识并爱上"诗意山水·红色巴中"。

目前"川超"川东赛区积分榜上,达州川汉子队3战1胜1平1负积4分,排名第三;巴中红叶队3战0胜1平2负积1分,排名第六。虽然排名有差距,但"德比战"向来不乏变数,两队必将全力以赴,为城市荣誉而战。但无论胜负如何,这场"同根德比"的真正意义,在于让古老的巴文化以新的形式得以传承和弘扬。

Ⅰ 特别提示 Ⅰ

本场川超联赛将于10月12日 15时在巴中市体育中心举行,门票 定价亲民,仅需9.9元。观众可通 过"巴中市文旅集团"或"达州融 媒"微信公众号购票,凭身份证原 件入场。

华西都市报-封面新闻记者 曾业

中小博物馆如何"破圈"?

这场研讨会共话"小而美"博物馆的出彩之路

刚过去的国庆中秋假期,不少人"为了一个馆奔赴一座城",文物游、考古游、博物馆游等特色品类热度持续攀升。而在不少网红博物馆人流如织,大排长龙之时,还有不少中小博物馆人影寥寥,这些"小而美"的博物馆内不乏独特的地域文化、创新的展陈方式和暖心的服务体验。

本次研讨会特别设置 了主旨发言与案例分享等 环节,与会专家围绕展览策 划、文物保护与活化利用、 考古学科建设等方面的具 体实践与探索,展开了热烈 探讨。

"守正创新,其实言下 之意就是我们要更好地来 延长文物的寿命,让它跟公 众见面,发挥它的优势,或 者是讲好文物背后的故 事。"中国文物保护技术协 会副理事长韦荃以《解读博 物馆馆藏文物保护修复相 关概念和原则》为主题带来 了分享。在接受记者采访 时,他也谈到了对此次研讨 会主题的理解。"守正创新, 我们守的是科学、修的是本 真,我们依然尊重文物的真 实感,这样才能给我们的后 人留下一个最真实的历史, 才能真正地把我们的文物 保护好、传承好。"

秦始皇帝陵博物院副院长周萍带来《守护与重塑:数智赋能陕西文物保护利用的传承与创新》的主题分享。她表示,中型博物馆发展中最重要的一点,就是理清数智资源和文物资源的关系,并明确发展方向。

四川博物院副院长、四川省博物馆学会秘书长长的明省博物馆学会秘书文化宗寺表示,博物馆作为文化综合体,肩负展示地方文脉、传承特色文化的使博物馆,需整合有限的中小资源物的中小资源物体系资源,打隔窗,在接外部体系资源,打隔窗,从后域本地历史文脉,展开延续本地历史文脉,展示推广区域优秀文化资源,服务地方经济社会发展。

研讨会上,西北大学文 化遗产学院与绵阳市博物 馆共建的"文化遗产研究与 保护技术教育部重点实验 室绵阳工作站"正式挂牌。 这一科研平台的建立,是深 化馆校合作、推动协同创新 的重要举措,将为四川中小 博物馆强化技术支撑、培育 专业人才、推动成果转化提 供示范引领。

华西都市报-封面新闻 记者 李雨心

苏翊鸣完成世界首个单板坡障 "背靠背"1980度空翻动作

中国单板滑雪运动员、北京冬奥会金牌得主苏翊鸣日前发布视频,庆祝其在坡面障碍技巧(坡障)训练中成功完成了世界上首个"背靠背"1980度空翻动作。

据苏翊鸣团队介绍,该高难度动作即在单板坡障赛道的连续两个跳台上,相继做出方向相反的一个反脚内转1980度空翻。一个正脚内转1980度空翻。其难度主要体现在两个高转数动作具有连续性。尽管不少运动员能在单个跳台完成相似甚至更高转数的空翻,但苏翊鸣是迄今为止首个将其连接起来的运动员。

单板坡障赛道至少包括三个跳台和六个地形+道 具赛段,选手在跳台上需完成两个不同方向的起跳。

苏翊鸣目前正在瑞士 萨斯费备战即将开始的 2025-2026赛季。本赛季 中,米兰冬奥会将于2026年 2月举办。国际雪联的赛历 显示,本赛季前四场单板滑 雪世界杯赛事都将在中国 进行,其中首场世界杯比赛 将干11月27日-29日在张家 口的云顶滑雪公园展开角 逐,比赛项目为大跳台,紧 接着将移师北京,仍为大跳 台比赛。本赛季首场坡障 世界杯赛事则将于2026年1 月7日-10日在美国阿斯本 举行。

在冬奥会资格体系中, 单板滑雪坡障项目和大跳 台项目共用一个参赛名 额。苏翊鸣在北京冬奥会 上获得了大跳台项目金牌、 坡障项目银牌。 据新华社